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„Kõik tervise heaks! Just sellist eesmärki 
silmas pidades alustasin oma esimest hoo-
aega Rae kultuurikeskuses 16. oktoobril 
2007  kell 12.00 eakate tervisevõimlemise 
treenerina,“ meenutab eakate võimelise 
treener Virve Sepp. „Seega sel toredal ok-
toobril saame 10aastaseks.“ 

Virve meenutab, kuidas ta ootas oma 
esimest treeningut veidi arglikult, kuid ko-
hale tuli 28 Rae valla toredat ja elurõõmust 
pakatavat eakat. „Julgen tunnistada, et ca 
10 eakat on jäänud truuks tervisevõimle-

Uuel aastal, Eesti Vabariigi 100. sünni-
päevaks, valmib Eesti ja loodetavasti kogu 
maailma erilisim koolimaja, kirjutab Rae 
Sõnumitele Stina Valgma.

Vaida lähedal asuvasse Lilleoru kesku-
sesse on viimase 25 aasta jooksul rajatud 
inimese teadlikku ja terviklikku arengut 
toetav õppe- ja elukeskkond. Nüüdseks 
elab Lilleorus 17 peret, kes on loonud ühi-
selt ökoküla. Juba järgmise aasta kevadel 
valmib uhiuus külastus- ja koolituskeskus 
Teadlikkuse Rakendamise Kool koos ava-
ra kohviku, saali ja seminariruumidega. 
Tegu on Eesti suurima roopakkidest ehi-
tisega, mis on esimene selletaoline avalik 
hoone Eestis ja valminud peamiselt vaba-
tahtlike talgutöö abil ja ühisrahastuse toel. 

Aga ega siis tühi maja püsti püsi. Majas 
toimub palju huvitavat  tegevust. Uues kooli-

Lilleorus avab uksed 
eriline koolimaja

tuskeskuses avab 2018. aasta septembrikuus 
uksed ka põhikool, kuhu on väga oodatud 
õpilased nii lähedalt kui ka kaugemalt. Võta-
me vastu lapsi nii Peetri külast kui ka Jürist. 
Kõigile kaugemalt tulijatele leitakse koos Rae 
valla abiga hea transpordivõimalus. Lilleoru 
põhikool on esimene eraüldhariduskool Rae 
vallas. Uue kooli avamisega muutub valla ela-
nike valik hariduse vallas mitmekesisemaks.  
Kooli eestvedajad on kindlad, et sellest tuleb 
üks tore ja lastesõbralik kool. Lilleoru põhi-
kool järgib riiklikku õppekava, kuid lisaks 
emakeelele, matemaatikale ja teistele ette-
nähtud ainetele pöörame suurt rõhku lapse 
enesekohaste oskuste arendamisele. Selleks, 
et laps saaks edukalt uusi teadmisi omanda-
da, peab ta olema suuteline oma tähelepanu 
juhtima ja keskenduma. Lilleoru koolis on 
olemas õppeprogramm just nende oskuste 

arendamiseks, millele tavaliselt koolis rõhku 
ei panda, kuid mis aitavad kaasa hea õpi-
keskkonna loomisele ning arendavad õpi-
lase enese motiveerimise oskusi. Kuna kool 
asub väga kaunis looduskeskkonnas, saab 
seal olema palju koolitunde õuesõppes.

Esimene klass alustab õpinguid järgmisel 
sügisel, 1. septembril 2018. Koos hakkavad 
õppima 1. ja 2. klassi õpilased. Klassi laste 
arvu tahame hoida väikese, 12–16 last.

Aga juba sellest sügisest alustab Lilleorus 
tegevust eelkool korra kuus pühapäeviti.  
Eelkoolilapsed ja nende teisedki pereliikmed 
on oodatud Lilleorgu järgmisele eelkooli 
kogunemisele 15. oktoobril kl 11.00–13.00. 
Olete oodatud ka niisama uudistama.

Lilleoru keskus 

Foto:  Lilleoru keskus

92aastane Selma alustas 10. tervisevõimlemise hooaega
misele ja pole pea üheltki treeningult puu-
dunud. Tahaksin ära märkida meie kõige 
vanema osaleja Selma Virkoja, kes sai sel-
lel aastal 92aastaseks.“ 

Virve innustab teisigi treeningutel osa-
lema, kuigi hooaeg algas oktoobrist juba 
peale. Lisaks sportlikule poolele on oluli-
ne sotsiaalne ja treener Virve hoolitseb ka 
selle eest. Treeningute kohta saab uurida 
Rae kultuurikeskusest.

RSFoto: Rae Sõnumid
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Eestikeelsetes koolides oli aastal 2016 kasutusel 7 erinevat aa-
bitsat ja kui veel juurde liita erivajadusega lastele väljaantud 
aabitsad, oli kasutusel suisa 9, millest uuem on aastast 2015 
„Lotte aabits“.
Enamasti teavad inimesed, et kasutusel on ü ks aabits 
korraga, aga Jüri raamatukogus üleval olev Kairi Alevi 
näitus annab olukorrast tegeliku pildi.

„Aabitsanäitusel on üleval enamik minu aabitsakogust,“ 
kõneleb ainulaadse kogu omanik Kairi Alev, kes tunnistab, et 
on olnud päris keeruline soetada vanu aabitsaid. Vahel on Kai-
ri saanud palve peale aabitsa jõuluks või sünnipäevaks. 

Uuemaid aabitsaid on saanud Kairi osta raamatupoodidest, 
aga vanematega on olnud asi keerulisem. „Kui  aega  ja mahti, 
kammin läbi uuskasutuskeskusi, kust saab väga hea hinnaga kätte 
teinekord mõne aabitsa. Neid leidub aeg-ajalt ka interneti oks-
joniportaalides, kuid seal kruvitakse hind päris kõrgeks.“ Kairi 
meenutab, et tema viimane väga hea leid oli „Mulgi aabits“. „Kui 
kolleegid kinkisid mulle sünnipäevaks kaubanduskeskuse kinke-
kaardi, sain selle samas keskuses olevast raamatupoest.“ 

„Minu enda jaoks on kõige esimene ja hingele armsaim aa-
bits Vilma Parbo „AB mudilastele“, mis on aastast 1980, kui 
olin ise vaid kaheaastane tirts.“ Kui Kairi ise kooli läks, õppis 
ta tähed selgeks Karl Karlepi  abikooliaabitsast,  mis oli teh-
tud kõnehäiretega lastele. 

Aabitsate kogumiseni jõudis Kairi juba lapsepõlves. Kodus oli 
olemas „AB mudilastele“, lisaks veel „Karu-aabits“ ja „Kukeaa-
bits“. Hiljem saadi lisaks 1961. aasta õpik, kust õppis lugemist 
Kairi ema. Tõsine kirg tekkis aga siis, kui Kairi nägi iseenda aa-
bitsat ühest oksjoniportaalis. „Nii need aabitsad minu koju järjest 
tulema hakkasid,“ resümeerib Kairi, kes enne aabitsate kogumi-
seni jõudmist korjas maiustuste paberid, plekist joogipurke, post-
marke ja rinnamärke.

Lisaks kuuluvad Kairi kogusse võõrkeelsed aabitsad, mõ-
ned lugemikud ja matemaatikaõpikud. 

1. klassi õpetajatele soovib aga aabitsakogu omanik äsjamöö-
dunud õpetajate päeva raames sära silmasesse ja lapsemeelsust 
hinge ning südamesse! Esimene õpetaja on see, kes enamasti 
terveks eluks lapsele meelde jääb ja kui see kogemus õpetajaga on 
positiivne, siis täiskasvanueas on midagi erilist, mida meenutada. 
„Põhimõtteliselt on õpetaja lapsele nagu teine ema,“ resümeerib 
igapäevaselt haiglas hooldusõena töötav Kairi. 

RS

Aabitsatest läbi 
pooleteise sajandi on 
pandud kokku näitus

Kairi Alevi 
aabitsate näi-
tus Jüri raa-
matukogus 
Foto:  Rae Sõnumid

Sel suvel toimus 1. juunist 31. augustini Jüri raamatukogus es-
makordselt „Suvelugemine“. Lugemismängus osalemiseks tuli 
raamatukogust saadud voldikusse kirjutada laenatud raamatute 
kohta väike kokkuvõte ning iga loetud raamatu kohta sai lugeja 
sinna kleepsu. Ühte voldikusse mahtus kuue raamatu kokkuvõte 
ning see oli ka eeldus võistlusest osavõtuks. Septembri alguseks 
tagastati raamatukokku 28 lapse poolt 45 voldikut. 

Osalejate hulgas oli 12 poissi ja 16 tüdrukut. Rohkem oli osalejaid 
5.c, 2.c, 4.c ja 4.d klassist. Kõige aktiivsemad lugejad olid Christofer 
Ader, kes tagastas lausa 6 voldikut, ning Valter Salong ja Mariann Ka-
linina, kes täitsid 5 voldikut. Lastele tundusid enim huvi pakkuvad M. 
Widmarki, D. Walliamsi, T. Parvela raamatud. Mitmele raamatule 
tekkis järjekord ning paljud neist said ka laste uuteks lemmik uteks.

11. septembril toimus osalejatele lõpuüritus. Kirjanik ja luuletaja 
Ülle Kütsen tutvustas lastele oma uut raamatut „Evert, Elina ja naa-
bermaja pätid“ ning viis läbi põneva viktoriini detektiivitööst. Li-
saks said lapsed võlurimütsist välja tõmmata luulelipikuid ja nendel 
olevat teksti ette lugeda. Kõik olid väga tublid ja ilmekad esinejad. 

Suvelugemisest osavõtjad said kingiks tänukirja ja erinevaid 
meeneid. Lisaks loositi välja ka mõned üllatusauhinnad.

Usume, et selline üritus tekitab lastes huvi raamatute vastu, aitab 
leida uusi lemmikuid ja jututeemasid. Laste suur huvi annab innus-
tust ka edaspidi selliseid mänge ja üritusi korraldada. Peetri raamatu-
kogus on suvelugemine toimunud juba kolm aastat.

Ülle Siska

Suvelugemisest 
Jüri raamatukogus

10. septembril Aruküla rahvamajas toimunud Harjumaa VIII vana-
vanemate päevaga alustas meie klubi oma sügishooaega. 

Suur bussitäis rõõmsaid pidulikke sädistavaid Rae eakaid sõitis koh-
tuma omaealistega ning tundma rõõmu tähelepanust, mida meile pa-
kuti. Suured tänud korraldajatele!

Meie selle päeva üritus veel sellega ei lõppenud – sõit läbi vih-
ma, mis oli nüüd juba sadama hakanud, viis meid uude-vanasse Rae 
koolimajja. Kõige rohkem nostalgitsesid muidugi need, kes kunagi 
selles majas koolipinki nühkinud.

Tohutu suur töö ning pealehakkamine, et vanast uut ja silmailu 
pakkuvat teha. Edaspidi on plaanis korraldada erinevaid üritusi, 
viia läbi huvipakkuvaid koolitusi ning ka kunstihuvilistele privaat-
set tööruumi pakkuda. Nii toimivad mälestused ja tänapäev koos. 

Maie Vahl Memme-Taadi klubi juhatusest

Memme-Taadi klubi nautis 
vanavanemate päeva
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Tihti kasutatakse suutervise täht-
suse rõhutamiseks väljendit, et 
inimese tervis algab hammastest. 
Selles lauses on oma tõetera, kuna 
erinevad hambahaigused on ris-
kifaktoriteks mõnede üldhaiguste 
tekkimisel. Samas on ka vastupidi – 
üldtervise häire võib avalduda suus. 
Hambad on üldse väga informatiiv-
sed. Neist võib välja lugeda patsien-
di harjumusi, elustiili ja ka elukohta 
ning palju muud. Ülemiste Hamba-
ravi hambatohter Raul Vallaste kir-
jutab erinevatest ilmingutest ham-
mastel, mis võivad inimese kohta 
midagi öelda.

Ei saa me üle ega ümber sellest, et kui 
hambad on kattu ja kivi täis, on see ilmselt 
märk halvast suuhügieenist ning pidevalt 
tekkivad uued augud hammastes viitavad 
liigsele näksimisele ja armastusele magusa 
vastu. Rääkides hambakivist, siis on väga 
vähe patsiente, kellel seda üldse ei esine. 
Kui seda on vähe ja näiteks ainult alu-
mistel eeshammastel ning suus kattu ei 
ole, siis patsiendil on hügieen üldjoontes 
korras. Lihtsalt tuleb rohkem tähelepanu 
pöörata nende kohtade puhastamisele, 
kuhu kivi tekib. 

Hügieeniprobleeme näitavad ikkagi 
hambakatt, punetavad ja veritsevad ige-
med, spetsiifiline lõhn ning suur hulk 
hambakivi. Olukord on parandatav ning 
selleks tuleb külastada hügienisti, kes ee-
maldab katu, kivi ja õpetab hammaste eest 
õigesti hoolitsema. Igemehaigused on üks 
kahest peamisest haigusegrupist, mille 
tagajärgedega hambaarstid igapäevaselt 
tegelevad.

Teine on kaaries ehk lihtsamas kee-

les hambaaugud ning nende tüsistused 
(juureravi, hamba eemaldamine, lõpuks 
ka proteesimine). Kaariest nimetatakse 
tihti ka elustiilihaiguseks, sest kuigi selle 
algpõhjuseks on bakterid, siis peamisteks 
esile kutsujateks on liigne näksimine ja 
suhkrurikaste toitude söömine. Valgest 
suhkrust loobumine ning söömine ainult 
toidukordade ajal vähendavad kaariese 
riski. Jällegi ei saa öelda, et kui patsient 
käib regulaarselt kontrollis ja arst leiab 
1–2 auku aastas, oleks midagi väga korrast 
ära. Vahel on vaja vana täidis välja vaheta-
da või väga aeglaselt arenenud pindmine 
kaaries on jõudnud piisavalt suureks kas-
vada, et vajab ravi. See ei näita kohe halbu 
harjumusi. Hambavaenulikule elustiilile 
viitab see, kui pidevalt tekib hulgaliselt 
uusi auke kohtadesse, kus neid varem pole 
olnud, ning plommide kõrvale, mis on al-
les mõni aasta vanad.

Mida aga näitab see, kui patsiendil on 
palju plomme? Patsiendid vahel imesta-
vad pärast hammaste kontrolli, et ma just-
kui leidsin igas hambas mingi probleemi. 
Tihti loetlen ma lihtsalt plomme. Kui suus 
on väga palju plomme, kuid uusi auke kas 
ei ole või on väga vähe, siis viitab see tõe-
näoliselt sellele, et patsiendil on kunagi 
olnud kaaries probleemiks, kuid ta on elu 
jooksul oma harjumusi positiivses suunas 
muutnud. Sama näitavad ka puhtad sile-

dad kriitvalged randid igemeservades, mis 
püsivad aastaid muutumatutena – kaaries 
on hakanud tekkima, kuid on peatunud. 
Vahel reedab ka plommi asukoht seda, kas 
see on pandud kaariese pärast või mingil 
muul põhjusel. Tihti on suu üldjoontes 
üsna korras, kuid eeshammaste nurgad on 
plommidega taastatud ja sel juhul on ilm-
selt põhjuseks kunagine trauma.

Kulumine on üks väga informatiivne 
aspekt hammaste juures. Kulumist võib 
esineda kas igeme ääres väljaspool (huu-
le või põse pool), seespool (keele pool) 
või mälumispinnal. Väga tavaline ham-
maste tundlikkuse põhjustaja on hamba 
välispinna kulumine igeme ääres, millele 
enamasti lisandub ka igeme taandumine 
juure pinnalt. Seda põhjustab liiga tugev 
hambahari või vale harjamistehnika, näi-
teks jõuga nühkimine. Hambahari peaks 
olema pehme ning seda tuleb hoida käes 
nagu pliiatsit, et vältida liigset surumist. 
Igemeääre kulumine võib olla põhjustatud 
ka hammaste krigistamisest, kuid krigis-
tamine tekitab pigem just mälumispinna 
(või eeshammaste puhul lõikeserva) kulu-
mist. Bruksismile ehk öisele krigistamisele 
just viitavadki siledad kulumisjäljed mä-
lumispindadel ja lõikeservadel. Kui mä-
lumispinna kulumine on aukus, võib see 
viidata liigsele happesusele suus, mis võib 
olla tingitud näiteks mao ülihappesusest 

Mida
räägivad
inimese  
kohta tema 
hambad
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ja reflukshaigusest. Maohappe sattumine 
suhu võib avalduda ka hammaste sisemi-
se ehk keelepoolse pinna kulumises. Ula-
tuslik sisemise pinna kulumine tekib ka 
tiheda oksendamise tagajärjel, näiteks kui 
patsient põeb buliimiat.

Osal patsientidel koguneb hammastele 
pigmenti. See võib olla esteetiliselt häiriv, 
kuid on õnneks lihtsasti eemaldatav soo-
dapesuga. Tekib see loogiliselt pigmendi-
rikaste toiduainete tarbimise tagajärjel – 
kohv, tee, punane vein, peet jne... Pigmenti 
tekitab ka suitsetamine. Selle, et patsient 
suitsetab, reedab tihti ka suust tulev lõhn.

Fluoroos näitab ära lapsepõlve elukoha. 
Hammaste järgi muidugi täpset kodukoh-
ta ei määratle, kuid üks patsient tegi küll 
imestusest suured silmad, kui ainult suhu 
vaatamise põhjal ütlesin talle jutu käigus 
üsna veendunult, et ta on Lääne-Eestist 
pärit. Nimelt on Eestis fluori tase joogivees 
piirkonniti väga erinev. Liigne fluor joo-
givees põhjustab fluoroosi, mis enamasti 
tähendab lumivalgeid laike hammastel. 
Fluoroos tekib lapsepõlves hammaste 
arenemise ajal. Kuna just Lääne-Eestis on 
fluori tase väga kõrge, siis selliste ham-
maste nägemisel võib üsna kindlalt väita, 
et patsient on lapsepõlves elanud just seal. 
Kergekujuline fluoroos kahjulik ei ole, pi-
gem on sellistel hammastel just eriti tugev 
email.

Niisiis saab hammaste põhjal inimese 
kohta tõesti päris palju öelda. Hammastelt 
leiab vihjeid patsiendi hügieeni- ja toitu-
misharjumuste kohta ning nende abil võib 
isegi jõuda jälile näiteks maoprobleemide-
le. Häbeneda ei tasu aga midagi, sest kui 
ka arst näeb puudujääke hammaste eest 
hoolitsemises, on alati võimalik olukorda 
parandada.

Raul Vallaste

Tänavu 1. juulist kehtib igale ravi-
kindlustusega täiskasvanule aastas 
vähemalt 30eurone hambaravihü-
vitis. Kuna summa ei kandu üle järg-
misesse kalendriaastasse, tasub tä-
navune hüvitis enne aasta lõppu ära 
kasutada.

Tänaseks on täiskasvanute hambaravi-
hüvitist kasutanud 20 000 inimest üle 
Eesti enam kui 800 000 euro eest. Harju 
maakonnas on täiskasvanute hambara-
vihüvitist kasutanud viis tuhat inimest, 
sh 2400 inimest 30eurost hüvitist ning 
2600 inimest 85eurost hüvitist. Kokku 
on Harju maakonnas hüvitisi kasutatud 
üle 203 000 euro eest. Hüvitist saab ka-
sutada kokku 138 hambaravikabinetis, 
Rae vallas Anneliis Liim ja Rae Ham-
baravi OÜs.

Kuidas hüvitist kasutada?
30eurost hambaravihüvitist saab kasutada 
ühel hambaarsti külastusel kuni 50% ham-
baraviarve eest tasumiseks ning teise (vä-
hemalt) poole summast tasub patsient ise.

Rasedad, alla üheaastase lapse emad, 
osalise või puuduva töövõimega inimesed, 
üle 63aastased eakad ning suurenenud 
hambaravivajadusega inimesed saavad 
alates 1. juulist hambaravihüvitist 85 eurot 
aastas ning nemad tasuvad raviarvest alati 
vähemalt 15% ise.

Hüvitis arvestatakse patsiendi arvelt 
maha kohe hambaarsti juures makstes 

ning hiljem ei pea inimene esitama ühtegi 
dokumenti või avaldust. 

Hüvitist saab kasutada ainult nende 
hambaarstide juures, kes on haigekassa 
partnerid. Seda, kas arst on sõlminud vas-
tava lepingu, tasub alati aega kinni pannes 
kliinikult küsida või vaadata haigekassa 
kodulehelt www.haigekassa.ee/hambaravi 

Mis saab proteesihüvitisest?
1. juulist kehtib uus täiskasvanu ham-
baproteesihüvitise määrus. Proteesihüvi-
tist on võimalik kasutada kolme aasta pea-
le summas 260 eurot. 

Proteesihüvitisele on õigus ravikind-
lustusega töövõimetuspensionäridel, va-
naduspensionäridel, üle 63aastastel ning 
osalise või puuduva töövõimega inimestel. 

Proteesihüvitise taotlemiseks on kaks 
võimalust: (1) esitada haigekassale ham-
baproteeside hüvitise avaldus ja proteesi-
mistööde eest tasumist tõendav dokument 
või (2) esitada proteesitegijale avaldus, kus 
taotlete kulude kandmist hüvitise ulatuses 
otse proteesitegijale.

Kõik proteesihüvitise taotlemiseks va-
jalikud avaldused leiate haigekassa ko-
dulehelt www.haigekassa.ee (Avaleht -> 
Dokumendid ja blanketid) või haigekassa 
klienditeenindusest.

Pane tähele! Alates 1. jaanuarist 2018 ei 
pea enam proteesihüvitise saamiseks aval-
dust tagantjärele esitama, kogu arveldus 
toimub otse hambaarsti ja haigekassa va-
hel ehk soodustust arvestatakse raviarvelt 
maha hambaarsti juures maksmise hetkel.

Hambaravihüvitise summa ei 
kandu edasi uude aastasse

Teade
MTÜ Vaidasoo Külaselts taotles 
2017. aasta kevadvoorus kohaliku 
omaalgatuse programmist vahen-
deid Vaidasoo külaseltsi tegevus-
teks. Heakskiidetud projekti rahas-
tuse kaasabil soetasime helivõimen-
duse  väliüritustele ning värviprinteri 
teavitusteks.

MTÜ Vaidasoo külaseltsi juhatuse liige
Kaia Pilvik
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1. Karl Storz büroohoone – Tiiu Truus; kaasa 
töötasid: Konstantin Rõbkin, Maili Tan-
nenberg

2. Elisa Kulma – Jan Kraps, Ken-Kristjan Ruut,
3. Näitus „Uurali kaja“ – Jan Kraps, Ken-Krist-

jan Ruut, Anne Määrmann
4. Tallinna Kaubamaja Meestemaailm – Janno 

Roos, Andres Labi, Liisa Põime
5. Tekero põrandasalong – Hillar Mänd
6. Velvet & Uddu kontor – Mari Koger, Taavi 

Aunre
7. Tokumaru takeaway – Tomomi Hayashi, 

Mari Põld
8. Kotka Tervisemaja – Rene Safi n, Liina Kink
9. Hotell Lydia – Kaire Kemp-Tišler, Ea Andla
10. Restoran Mon Repos – Riina Harik, Külli 

Salum
11. Arsenal Keskus – Katrin Kaevats, Jaan Port, 

Markus Nimik, Neeme Tiimus
12. Korter Pariser Platz – Marita Mätas
13. Hotell Sophia ja restoran Fii – Ville Laus-

mäe, Peeter Klaas
14. Nukuteatri laiendus – Eliina Grünberg, 

Maile Grünberg, Katrin Tammsaar
15. Parrot MiniBar – Lilia Kristianson, Reet He-

lisabeth Karm
16. Restoran Pull – Ines Haak, Ingrid Songi-

sepp, Aap Piho
17. Meretemaatiline korter, Rotermanni 14 – 

Ines Haak, Ingrid Songisepp

18. Valge korter, Kivimäe 32 – Ines Haak, Ingrid 
Songisepp

19. Katusekorter – Riin Kärema, Kerli Lepp
20. Arcwoodi peakontor – Kadri Tamme, Harri 

Kaplan, Liis Mägi
21. Näitus „Loomulik surm“ – Kristiina Kuus
22. Pubi StVitus – Kristiina Kuus
23. Järveküla kool – Margit Teikari, Tuuli Trei
24. Ugala Teater – Mait Summatavet
25. Näitus „Polaarruum“ – Mari Hunt, Aet 

Ader, Karin Tõugu, Kadri Klementi ja töö-
toas osalejad

26. Öpiku Ärimaja fuajee – Hannelore Käära-
mees, Mattias Agabus, Tiiu Saal

27. Rahvusarhiivi püsiekspositsioon „Keerdkäi-
gud“ – Ann Mirjam Vaikla, Tüüne-Kristin 
Vaikla, Urmo Vaikla

28. Tallinna Kaubamaja Kingamaailm – Margit 
Argus, Maris Kerge

29. Kiltsi Kaardiloss – Margit Argus, Siim Karro
30. RØST Pagar & Kohvik – Sander Allmere, 

Kris Libe ja Mari Hunt, Britta Kongo, Aet 
Ader, Karin Tõugu, Kadri Klementi

31. Telia Eesti peakontor – Kärt Kukkur, Marja 
Viltrop, Liina Remmer, Riin Luuk

32. Rahvusarhiiv Noora – Urmo Vaikla, Tüü-
ne-Kristin Vaikla, kaasa töötasid Helle-Triin 
Hansumäe ja Maarja Varkki

33. Restoran Juur – Ahti Grünberg, Tõnis Kalve

Mullu sügisel avatud Järveküla kool valiti Ees-
ti Sisearhitektide Liidu aastapreemiate nomi-
nentide hulka. Tegemist on ainsa õppeasutu-
sega, mis auväärsesse nimekirja jõudis.

Koos Margit Teikariga kooli sisearhi-
tektuuri eest hoolitsenud Tuuli Trei ütles, 
et on põgusalt nominentidega tutvunud, 
kuid võiduvõimalusi ta hinnata ei soovi-
nud. „Kuna rohkem koolimaju välja ei vali-
tud, siis on keeruline end teistega võrrelda. 
Olen ka pärast avamist korduvalt koolis 
käinud ja mulle tundub, et meie välja tööta-
tud lahendused toimivad,“ ütles Trei.

Aasta tagasi märkis Teikari, et oluliseks 
märksõnaks on ennekõike põhikooli osa 
ja spordikompleksi ristkasutus. „Soovisi-
me, et hoone leiaks kasutust ka õppetöö-
välisel ajal,“ kõneles Teikari. 

Märtsi alguses välja kuulutatud konkursi-
le laekus tähtajaks 31. maiks koguni 70 tööd.

Viieliikmeline žürii, koosseisus sisear-
hitekt Kees Spanjers (Holland), arhitekt 
Jan Skolimowski, sisearhitekt/disainer 
Kaido Kivi, sisearhitekt Pille Lausmäe ja 
disainiajaloolane Kai Lobjakas valis välja 
33 nominenti ja neli preemiasaajat. Võit-
jad tehakse teatavaks arhitektuurivald-
konna ühisel aastapreemiate auhinnatse-
remoonial 8. detsembril Vaba Laval.

„Aastapreemiate konkursile esitatud suur 
hulk kvaliteetseid projekte üllatas žüriid 
meeldivalt,“ lausus Kees Spanjers. „Muu-
hulgas näitab avalike ja poolavalike interjöö-
ride, sealhulgas koolide, tervishoiuasutuste, 
büroode, jaekaubanduspindade, majutus- ja 
söögikohtade arvukus järjest kasvavat hea 
disaini omaksvõttu Eesti ühiskonna kõikidel 
tasanditel. Hea disain aitab kaasa inimeste 
tervisele, turvalisusele, heaolule ning lõimib 
meie igapäevaellu ilu, mugavust ja kestlik-
kust. Arvestades tööde kvaliteeti ning geo-
graafi list paiknemist üle kogu riigi oli žüriil 
küllaltki raske valikuid teha.“

Andres Kalvik

Järveküla kool kandideerib 
Eesti  Sisearhitektide Liidu 
aastapreemiale

Lasime värvida algklasside maja iga sopi eri 
värvi, et lapsed oma pesa kiiresti ära tun-
neksid. Graafi lised disainerid andsid igale 
garderoobile oma näo, et lastel tekiks kiiresti 
oma identiteet.

Erilist uhkust tunnevad Trei ja Teikar 
aatriumi üle. Aatrium on kasutusel ka 
söögisaalina, sest nii suurt ruumi pole 
mõtet tühjana hoida. 

Aastapreemia 2017 nominendid tööde 
konkursile laekumise järjekorras

Fotod:  Rae Sõnumid
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Uus korteriomandi- ja korteriühistuseadus 
(KrtS) jõustub 1. jaanuaril 2018. Pooltes 
Eesti kortermajades puuduvad korteri-
ühistud. Kõigis majades korteriühistute 
loomisega tahab seadusandja parandada 
elamute haldamist ning kehtestada ühe-
sugused valitsemisreeglid kõikide elamute 
suhtes. KrtS rakendub kõikides majades, 
kus on moodustatud korteriomandid. Kor-
teriomand koosneb reaalosast (elu- või 
mitteeluruum) ja sellega seotud kinnisasja 
kaasomandiosast. Ühistu tekib ka siis, kui 
kinnisasjal on ainult kaks korteriomandit 
või kui kõik korteriomandid kuuluvad ühe-
le isikule. Uus seadus ja ühistu nõue ei keh-
ti kinnisasjade suhtes, mis on kaasomandis 
mõtteliste osadena (näiteks igal omanikul 
on 1/4); ridaelamutes, kus iga elamuosa alla 
on moodustatud oma krunt; ja majades, 
mille omanik on hooneühistu. 

Kui korteriühistu on olemas, siis  KrtS 
mõjutab teid vähe, sest senine ühistu jät-
kab tegevust. Kuigi uus seadus ei nõua ot-
seselt põhikirja muutmist, tasub see siiski 
üle vaadata. Kui mõni olemasoleva põhi-
kirja säte on uue seadusega vastuolus, siis 
kehtib selles osas seaduses sätestatu. 

Kui korteriühistut ei ole, siis ühistu 
asutamine 2017. aastal kohustuslik pole. 
Kui te siiski soovite seda teha, peab kor-
teriomanike enamik vastu võtma ühistu 
asutamise otsuse, kinnitama põhikirja, 
valima juhatuse ja kandma korteriühis-

tu registrisse. Kui ühistut ei ole sel aastal 
asutatud, siis 01.01.2018 loob riik selle ise! 
Teie elamu korteriühistu kantakse auto-
maatselt registrisse ja ühistu nimeks on 
teie kinnisasja aadress täiendiga KÜ. Kõik 
omanike ühise valitsemisega seotud õi-
gused ja kohustused lähevad üle ühistule. 
Sellisel ühistul ei ole esialgu põhikirja ja 
maja valitsemine toimub otse KrtS-i sätete 
alusel. 

Kui maja haldamiseks oli korterioma-
nike üldkoosoleku poolt enne 1. jaanuari 
2018 nimetatud valitseja (kinnisvarahal-
dusettevõte, iseseisev majahaldur või keegi 
omanikest), siis alates KrtS-i jõustumisest 
on tema automaatselt juhatuse ülesanne-
tes. 30. juuniks 2018 tuleb registrile esita-
da andmed tekkinud ühistu juhatuse koh-
ta (senise valitseja või uue valitud juhatuse 
andmed). Juriidiline isik (haldusettevõte) 
võib ka tulevikus üldkoosoleku otsusel 
olla juhatust asendav organ (valitseja). 

Selgita välja, kas 
ühistu on juba loodud
2017. a jooksul selgita välja, kas Sinu kor-
terelamus on korteriühistu asutatud! Kui 
te ühistut ise ei asuta, siis kontrollige, et 
oleks kehtiv üldkoosoleku otsus valitseja 
nimetamise kohta. Kui keegi majaelanikest 
faktiliselt kogus remondifondi vahendeid 
või sõlmis üldelektri- ja veelepingud enda 
nimel ja te soovite, et ta jätkaks uuel aastal 

Kõigis kortermajades tekivad 
1. jaanuaril korteriühistud 

ühistu juhatuse liikmena, siis nimetage ta 
käesoleval aastal ametlikult korteriomani-
ke üldkoosoleku otsusega valitsejaks. 

Kui majas on kuni 10 korteriomandit 
või kuuluvad kõik korteriomandid ühele 
isikule, siis ei pea juhatust valima ja re-
gistrit teavitama – korteriomanikud esin-
davad ühistut sel juhul ühiselt või mõnele 
omanikule antud volikirja alusel. Soovitav 
on siiski ka väikestes majades juhatus va-
lida ja registrisse kanda. Kuni 10 korteri- 
omandiga elamu ühistu võib pidada kas-
sapõhist raamatupidamist ja ei pea esita-
ma majandusaasta aruannet.

Mitme kinnisasja majandamiseks 
enam ühte korteriühistut asutada ei saa. 
Olemasolevad mitme kinnisasja korteri-
ühistud jagunevad mitmeks ühistuks, kui 
31. detsembriks 2016 ei võetud üldkoos-
olekul vastu teistsugust otsust. 

Kõiki korteriühistu dokumente või tea-
teid saab korteriühistute registrile esitada 
ettevõtjaportaali (ettevotjaportaal.rik.ee) 
või notari kaudu. Registrikande eest tasu-
takse riigilõivu.

Lisateave ja abi korteriühistu asutami-
sel Eesti Omanike Keskliidust või esita 
oma kirjalik küsimus meie nõustamis-
keskuses Õiguskindlus. Loe ka täpsemalt 
www.omanikud.ee/uus korteriomandi- ja 
korteriühistuseadus

Priidu Pärna
Eesti Omanike Keskliidu esimees

Foto: Rae Sõnumid
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Eesti üks lootustandvamaid ujujaid, projek-
ti „Veega sõber“ patroon Kregor Zirk (18) 
külastas Järveküla kooli eesmärgiga innus-
tada lapsi ujuma õppima. Loomulikult ei 
toimunud tegevus ainult kuival maal.

Tänavu juunioride maailmameistri-
võistlustel 100 meetri liblikujumises viien-
da koha teeninud ja mullu juunioride 
Euroopa meistrivõistlustel 50 m liblikuju-
mises pronksi võitnud Zirk hüppas ka ise 
basseini ning viis läbi näidistunni.

Laste ujuma õpetamisele on riiklikus 
õppekavas rohkem tähelepanu pööratud, 
sest aastatel 2010–2015 on veeõnnetustes 
kaotanud elu 370 inimest, kellest 26 olid 
lapsed. 2014. aasta näitel moodustasid ko-
guarvust (68) ligi kolmandiku uppumis-
surmad, millele eelnenud tegevus oli sup-
lemine.

Rae Sõnumid uuris rahvusvahelise ta-
semega ujujalt Zirkilt, kuidas olukorda pa-
randada.

Mis mulje jättis Teile Järveküla kooli bas-
sein?
Mulle väga meeldis. Bassein oli ilus ja lap-
sed tegid harjutusi kaasa. Muljed on ainult 
positiivsed.

Mis oli Teie sõnum lastele ja õpetajatele?
Ujumisoskus ja selle tähtsus. Rõhutasin, et 
see võib päästa sinu või sõbra elu. Ujumine 
on nagu rattasõit – see oskus jääb terveks 
eluks.

Kui vanalt Teie ujumistreeningutega alus-
tasite?
Algõpetusse läksin viieaastaselt ja treenin-
gutel hakkasin käima kuueselt. Ma ise seda 
ei mäleta, kuid mulle on räägitud, et kartsin 
üpris kaua sügavasse vette minna ja nägu 
vette panna. Ujumine polnud poisina mu 
ainus hobi, tegelesin ka paljude teiste spor-
dialadega: korv-, käsi- ja jalgpalli, kerge-
jõustiku, judo ning triatloniga.

Millal tekkis arusaam, et ujumine on see 
spordiala, mis kõige paremini välja tuleb?
Oli aegu, kus tegelesin mitme spordialaga 
korraga, kuid ujumine oli alati prioriteet. 
13aastaselt hakkasin ujumist tõsisemalt 
harrastama. Suviti, kui basseinitreeninguid 
polnud, sõitsin rattaga ja jooksin.

Millele peaksid õpetajad kooli ujumis-
tundides keskenduma?
Tundub, et mängu kaudu omandavad lap-
sed kõige paremini vajalikud oskused. Näi-
teks kasvõi see, kui lapsed hoidsid hõljudes 
torust kinni ja ma ujusin nende alt läbi. 
Samuti meeldis neile rõngaste äratoomine 
basseinipõhjast.

Millised on põhioskused, mis tuleks esi-
mestes klassides omandada?
Ujumise algõpetuse programmis on kirjas 
viis põhipunkti: veega kohanemine, sukel-
dumine, hõljumine, libisemine ning rinnuli 
ja selili veepeal edasiliikumine.

Millal saab öelda, et laps oskab ujuda?
Miinimumnõuded on täidetud siis, kui laps 
püsib veepeal ja suudab edasi liikuda.

Kas ujumine peaks olema koolides ko-
hustuslik õppeaine?
Peaks küll. Projekti „Veega sõbraks“ ja uue 
riikliku õppekava koostamise ajendiks oli 
suur uppumissurmade arv. Loodetavasti 
hakkab järjest rohkem lapsi läbi selle prog-
rammi ujumisega ka tõsisemalt tegelema.

Väikestel lastel pole püsivust, et erinevaid 
harjutusi teha. Palun andke mõned näpu-
näited, kuidas koos lapsega veekeskuses 
käiv vanem saaks veetorudest laskumiste 
vahepeal lastele midagi kasulikku õpetada.
Kui lapsel on esmane ujumisoskus saavuta-
tud, võib veekeskuste basseinides ära kasuta-
da laudasid, punne ja lestasid ning nendega 

vahelduseks paar otsa ujuda. Lauaga saab 
jalgu treenida ja punni jalge vahele pannes 
on võimalik kätele suuremat koormust anda.

Milline ujumisstiil Teil kõige paremini 
välja tuleb?
100 meetri liblikujumine on minu põhiala. 
Rinnuliujumist harjutan aga kõige vähem 
ja sellel alal ma ei võistle.

Õppisite kaks aastat Inglismaal Plymout-
hi kolledžis. Kuidas hindate inglaste uju-
mislembust ja -oskust?
Harrastajate hulk on umbes sama, kuid 
kõrgemal tasemel ujujaid, kes erinevaid 
stiile ujusid, on Inglismaal rohkem. Õn-
neks on ka Eestis tekkinud täiskasvanute 
harrastusgruppe, kes treeneri juhendamisel 
harjutusi teevad.

Ajal, kui see intervjuu Rae Sõnumites il-
mub, olete Teie juba Türgis oma uue ko-
duklubi juures treenimas. Palun kirjelda-
ge oma päevakava ja treeningkoormusi.
Ärkan kaheksa paiku ja enne üheksat olen 
söönud. Järgneb treening – pool tundi 
võimleme ja siis ujume poolteist kuni kaks 
tundi. Pärast käime veel tund aega jõusaalis. 
Pärast lõunasööki puhkame ja kell viis algab 
õhtune treening, mis kestab kuni kaks tun-
di. Sellise graafikuga elan viis päeva näda-
las, laupäeval on ainult hommikune trenn. 
Pühapäev on puhkepäev. Teatud päevadel 
on kavas massaažid ja muud taastusprotse-
duurid.

Andres Kalvik

Tippujuja Kregor Zirk käis Järveküla 
koolis ujumispisikut külvamas
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Seni on Rae valla mängud olnud pigem täis-
kasvanute pärusmaa, kooliõpilasi on hooaja 
kokkuvõttes kaasatud võistkondadesse pisteli-
selt. Alanud hooajaks on end aga kirja pannud 
valdavalt Peetri põhikooli õpilastest koosnev 
sõpruskond, kes koondub nime taha „M“.

Meeskond Peetri  
põhikooli õpilastest 
Tiimi eestvedaja on üheksandas klassis õppiv 
Mirko Meerits. „Soovisin juba eelmisel aastal 
võistkonna välja panna, kuid jäin registree-
rimisega hiljaks. Osalesin sõpruskonnaga ai-
nult kabeturniiril,“ lausub Meerits. „Loodan, 
et sel hooajal saan võistkonna kokku klassi-
kaaslastest ja tuttavatest. Võib-olla mälumän-
guks kutsun isa appi, noortel pole veel nii 
laia silmaringi. Arvan, et meie trumpaladeks 
võiksid olla kabe, lauatennis ja sulgpall.“

Meerits julgustab ka teiste Rae valla koo-
lide õpilasi mängudel kaasa lööma. „See 
õpetab juba noorelt ühiskondlikest tegevus-
test osa võtma ja end proovile panema,“ li-
sab Meerits.

Õllemeistrid sportima
Sõpruskonna kategoorias liitub sarjaga Peetri 
Jooksu Team. „Tahtmine on meil suur. Näis, 
kui palju inimestel vaba aega on,“ sõnab võist-
konna esindaja Ergo Jair. „Mina pole varem 
Rae valla mängudel kaasa löönud, kuid meil 
on sportlik seltskond ja mõni liige saab kind-
lasti kogemusi jagada.“

Jair pakub, et Peetri Jooksu Teami võiks saa-
ta edu teatejooksus ja võistkondlikus rogainis. 
Ettevaatlikult suhtub ta kabesse. „Soovime oma 
seltskonnaga valla elus rohkem kaasa rääkida. 
Ilmselt annab osavõtt võimaluse tuttavatega se-
nisest rohkem kokku saada,“ märgib Jair.

Ettevõtete arvestuses lööb uustulnuka-
na kaasa ambitsioonikas höövlitööstus Vai-
dawood. „Oleme kiiresti arenev firma ja vii-
mase pooleteise aasta jooksul on töötajate 
hulk kiiresti kasvanud. Nüüd on meil palgal 
ligi 70 inimest,“ räägib tootmisjuht Taavi 
Tenno. „Kuna meil on palju uusi kolleege, kes 
pole jõudnud omavahel headeks tuttavateks 
saada, arvan, et läbi Rae valla mängude saab 
seda protsessi kiirendada.“

Septembri alguses Rae Sõnumitele interv-
juud andes ütleb Tenno, et esimese hooga 
ühegi ala peale tormi ei joosta, kuid ta usub, 
et suudab igaks alaks esinduse välja panna. 
„Umbes neljandik töötajatest on naised ja 
see annab lootust, et saame hakkama. Mina 
isiklikult eelistan mälumängu ja sõudmist, 

kuid seda on raske öelda, milline ala meil 
kõige paremini välja tuleb.“

Ettevõtete kategoorias tugevdab konku-
rentsi vaid seitsme palgatöötajaga Tankeri 
pruulikoda. Tegemist on Vaidas tegutseva 
käsitööõllede tootjaga. Tiim võistleb ühiselt 
värskelt asutatud Tanker Spordi nimelise 
spordiklubi all.

Spordiklubi loomise idee tuli pruulikoja 
ühelt omanikult, kes avastas enda jaoks triat-
loni ja nüüd aktiivselt sportimisega tegeleb 
ning ka teisi sama pisikuga nakatada soovib. 
„Tanker Sport klubi eesmärk on toetada ja ai-
data korraldada oma liikmete ühistreeninguid, 
osaleda erinevatel võistlustel ning propageeri-
da sportlikku eluviisi laiemalt,“ selgitab klubi 
üks eestvedajaid Veronika Suske. „Soovime, et 
rohkem inimesi tunneks spordist rõõmu, sest 
sport on lahe! Nägime Rae Sõnumites mängu-
de kuulutust ning kuna ettevõte tegutseb Rae 
vallas ja paljud meist elavad ka ise siin, siis pi-
kemalt ei olnud vaja mõeldagi.“

Aegade suurimad mängud
Väikeettevõtetel on lubatud Rae valla mängudel 
kasutada pereliikmete abi ja seda kavatsevad 
Tankeri töötajad kindlasti ka teha. „Meile on 
kõige tähtsam osavõtt ja võimalikult paljude 
inimeste kaasamine. Oleme kõik mingil määral 
spordiga seotud. Esindatud on erinevad alad 
kõndimisest jäähokini. Isekeskis arutasime, et 
kas me kabet ikka oskame mängida, aga tuli väl-
ja, et meil on pereliikmeid, kes ka kabes tugevat 
konkurentsi suudavad pakkuda. Usun, et Rae 
valla mängudel saavutame paremaid tulemusi 
ennekõike kestvusaladel nagu sõudeergomeeter 
ja teatejooks. Tasub märkida, et õlletegu ei ole 
lihtne töö. Seal on füüsiline vorm ja vastupida-
vus väga olulised,“ arutleb Suske.

Rae valla mängude peakorraldaja Indrek 
Raig loodab, et uutel võistkondadel jätkub 
entusiasmi kevadeni vastu pidada. „Tundub, 
et alad on tavainimestele jõukohased, sest Rae 
valla mängud tõotavad tulla osalejate arvu 
poolest suuremad kui kunagi varem. See on 
ka korraldajatele suur väljakutse,“ ütleb Raig.

Rae valla mängude teine etapp toimub 4. 
novembril, kui Rae Keeglis peetakse keegli- 
ja darts’i-võistlused.

Andres Kalvik

Kommentaar
Maiu Herzmann

Järveküla Kooli kehalise kasvatuse 
õpetaja ja ujumistreener

Uus riiklik õppekava hakkab keh-
tima 2018. aasta jaanuarist kõikjal 
Eestis. Selle koostamisel on eeskuju 
võetud Põhjamaade kogemustest. 
Kui varem oli kooliprogrammis näh-
tud ette ujumist 24 tundi ja oskus oli 
omandatud, kui laps suutis 25 meet-
rit järjest ujuda, siis uues õppekavas 
on ette nähtud 40 tundi ujumist. Riik 
eraldab selleks kohalikele omavalit-
sustele 1,2 miljonit eurot.

Ujumise algõpetuse uuendami-
se eesmärk on jõuda selleni, et esi-
mese kooliastme lõpuks oleks las-
tel omandatud ujumisoskus, mida 
näitab järgneva harjutuse soorita-
mine: hüppa üle enda pea sügavus-
se vette, uju 100 m rinnuli asendis, 
sukeldu, too käega põhjast ese, püsi 
paigal puhates ja asendeid vaheta-
des kolm minutit, uju seejärel 100 
m selili asendis ja välju veest.

Eesmärgi realiseerimiseks on soo-
vitatav võimaldada õpilastele vähe-
malt 40 õppetunni ulatuses ujumise 
algõpet. Soovituslik on õpilastega lä-
bida kõik 40 tundi kas ühe õppeaasta 
kestel või 20 + 20 ujumistundi kahe 
aasta jooksul ajaliselt võimalikult jär-
jestikustel perioodidel.

Laste motiveerimiseks ja tagasi-
side andmiseks on soovitatav kooli 
ujumistundides kasutada märgiuju-
mist. Lastele antakse vastavalt nen-
de oskustele harjutuste sooritamise 
järel või 25, 50, 100, 200 meetri läbi-
misel kuni eesmärgi „oskan ujuda“ 
saavutamiseni tõestavad märgid. 
Õpilane saab ujumise algõpetuse 
arvestatud, kui ta on nõuetekohaselt 
läbinud kõik viis arvestust.

Järveküla koolis on kõikidel 
klassidel üks ujumistund nädalas. 
Esimese klassi lastest suudavad 
umbes viiendik järjest ujuda 25 
meetrit ja sama palju on ka neid, 
kes kooli tulles ujuda ei oska. Mul-
lune kogemus näitas, et pooled 
ujumisoskuseta lapsed omanda-
sid selle oskuse esimese õppeaasta 
jooksul. Järveküla kooli ujula on 
ehitatud spetsiaalselt kooliujulaks 
– see on pisut madalam ja veetem-
peratuur on tavapärasest kõrgem.

Saage tuttavaks selle hooaja Rae valla 
mängude uute meeskondadega
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RAE VALLAVALITSUS teatab:
Detailplaneeringute koostamise algatami-
sest 

Jüri aleviku Aruküla tee 19 kinnistu ja 
lähiala detailplaneering
•	 Detailplaneering on algatatud Rae Valla-

valitsuse 26.09.2017 korraldusega nr 1307 
Planeeritav ala asub Jüri alevikus Aruküla 
tee ja Aleviku tee ringristmiku vahetus lä-
heduses, olemasolevate elamute alal. Juur-
depääs olemasolevale elamumaa krundile 
toimub Aruküla teelt (11303 Jüri-Aruküla 
teelt). Juurdepääs planeeritavale elamu-
maa kruntidele nähakse ette Tammiku 
tee 15 (katastritunnus 65301:003:0089) 
krundilt sõlmitava teeservituudi kokku-
leppe alusel kinnistu kasutamiseks Detail-
planeeringuala juurdepääsuna või teeser-
vituudi kokkuleppe alusel Aruküla teelt 
(11303 Jüri-Aruküla teelt). Planeeringuala 
suurus on ligikaudu 0,24 ha.

•	 Detailplaneeringu koostamise eesmärk 
on jagada olemasoleva elamumaa sihtots-
tarbega kinnistu kaheks, määrata ehitu-
sõigus, lahendada hoonestustingimused, 
juurdepääsud, tehnovõrgud ja haljastus. 

•	 Detailplaneeringu koostamise eesmärk on 
kooskõlas Rae valla Jüri aleviku ja sellega 
piirnevate Aaviku, Vaskjala ja Karla küla-
osade üldplaneeringuga, kus planeeringu-
ala maakasutuse juhtotstarve on reservee-
ritud aleviku keskuse ja ärifunktsiooniga 
arengualaks. Vastavalt planeerimisseaduse 
§ 142 lõikele 1 on kehtestatud üldplanee-
ringu põhilahenduse detailplaneeringuga 
muutmine üldplaneeringuga määratud 
maakasutuse juhtotstarbe ulatuslik muut-
mine, üldplaneeringuga määratud hoo-
nestuse kõrguspiirangu ületamine, krundi 
minimaalsuuruse vähendamine, detail-
planeeringu kohustuslike alade ja juhtude 
muutmine või muu kohaliku omavalitsuse 
hinnangul oluline või ulatuslik üldplanee-
ringu muutmine. Planeeritaval alal säilita-
takse olemasolev elamumaa sihtotstarve ja 
olemasoleval sihtotstarbel planeerimist ei 
saa lugeda üldplaneeringu põhilahenduse 
muutmiseks. 
Patika küla Kriile, Töökoja ja Ädala kin-

nistute ning lähiala detailplaneering 
•	 Detailplaneering on algatatud Rae Valla-

valitsuse 26.09.2017 korraldusega nr 1306 
Planeeritav ala asub Patika külas Tallin-
na-Tartu maantee ja Jüri-Vaida tee vaheli-
sel alal. Juurdepääs planeeritavale alale nä-
hakse ette Jüri-Vaida teelt. Planeeringuala 
suurus on ligikaudu 3,7 ha.

•	 Detailplaneeringu koostamise eesmärk on 
Kriile kinnistust jagada välja tootmismaa 
ja transpordimaa sihtotstarbega kinnistu 

ning ülejäänud osal säilitada maatulun-
dusmaa sihtotstarve sihtotstarbega, mää-
rata hoonestustingimused, lahendada 
juurdepääsud ning haljastus. Tehnovõr-
kudega varustamine lahendada Töökoja 
ja Ädala kinnistute olemasoleva taristu 
baasil.

•	 Detailplaneeringu koostamise eesmärk 
on kooskõlas Rae valla üldplaneeringuga, 
mille järgi on planeeritava ala juhtotstar-
beks määratud tootmismaa ja juhtots-
tarbeta maa. Planeeritaval alal paiknev 
rohevõrgustik säilitatakse ning sinna ehi-
tusõigust ei määrata. Olemasolevate toot-
mismaa kruntide vahele ühe täiendava 
tootmismaa krundi moodustamist ei saa 
lugeda üldplaneeringu oluliseks või ula-
tuslikuks muutmiseks.
Aaviku küla Vana-Aaviku tee 11a ja Ero-

se kinnistute ning lähiala detailplaneering
•	 Detailplaneering on algatatud Rae Valla-

valitsuse 26.09.2017 korraldusega nr 1302 
Planeeritav ala asub Aaviku küla keskosas 
Vana-Aaviku tee ääres. Juurdepääs planee-
ritavatele elamumaa kruntidele nähakse 
ette Vana-Aaviku teelt algavalt olemasole-
valt pinnasteelt. Planeeringuala suurus on 
ligikaudu 1,1 ha.

•	 Detailplaneeringu koostamise eesmärk on 
jagada olemasolevad elamumaa sihtots-
tarbelised kinnistud kolmeks elamumaa 
krundiks, seada ehitusõigus ja hoones-
tustingimused, lahendada juurdepääsud, 
liikluskorraldus ja tehnovõrkudega varus-
tamine ning haljastus.

•	 Detailplaneeringu koostamise eesmärk on 
kooskõlas Rae valla Jüri aleviku ja sellega 
piirnevate Aaviku, Vaskjala ja Karla küla-
osade üldplaneeringuga, kus planeeringu-
ala maakasutuse juhtotstarveteks on pers-
pektiivne väikeelamute maa-ala.

•	 Detailplaneeringu vastuvõtmisest ja ava-
likust väljapanekust 02.–15.10.2017 Rae 
Vallavalitsuses Aruküla tee 9. Vastuväiteid 
ja ettepanekuid detailplaneeringu osas esi-
tada hiljemalt 15.10.2017:
Järveküla Kännu ja Vana-Kännu kinnis-

tute ning lähiala detailplaneering
•	 Detailplaneering on algatatud Rae Valla-

valitsuse 29.11.2016 korraldusega nr 1693 
ning vastu võetud 05.09.2017 korralduse-
ga nr 1182. Planeeritav ala asub Järvekülas 
Liiva teest ida pool paikneval põllumaal. 
Juurdepääs planeeritavatele kruntidele nä-
hakse ette Andrese tee 7 kinnistul paikne-
valt erateelt (reaalservituut kinnistute nr 
11220902 ja 2996550 igakordsete omanike 
kasuks). Planeeringuala suurus on ligikau-
du 1,1 ha.

•	 Detailplaneeringu koostamise eesmärk on 
muuta kinnistute maatulundusmaa siht-
otstarve elamumaaks ning seada ehitus-
õigus ja hoonestustingimused, lahendada 
juurdepääsud, liikluskorraldus ja tehno-
võrkudega varustamine ning haljastus.

•	 Detailplaneeringu koostamise eesmärk on 
kooskõlas Rae valla üldplaneeringuga, kus 
planeeringuala maakasutuse juhtotstarve-
teks on määratud elamumaa.

•	 Detailplaneeringute vastuvõtmisest ja ava-
likust väljapanekust 16.–29.10.2017 Rae 
Vallavalitsuses Aruküla tee 9. Vastuväiteid 
ja ettepanekuid detailplaneeringute osas 
esitada hiljemalt 29.10.2017:
Soodevahe küla ja Rae küla Tallinna 

ringtee Lagedi ning Karla liiklussõlmede 
detailplaneering 
•	 Detailplaneering on algatatud Rae Val-

lavalitsuse 10.01.2017 korraldusega nr 
37 ning vastu võetud 05.09.2017 korral-
dusega nr 1179. Planeeritavad kinnistud 
asuvad Soodevahe ning Rae külas, Tallinn 
ringtee ääres. Planeeringuala suurus on li-
gikaudu 16 ha.

•	 Detailplaneeringu koostamise eesmärk on 
moodustada Tallinna ringtee Lagedi ning 
Karla liiklussõlmede rajamiseks vajalikud 
transpordimaa krundid.

•	 Detailplaneeringu koostamise eesmärk 
on kooskõlas Rae valla üldplaneeringuga 
ning Rae valla Jüri aleviku ja sellega piir-
nevate Aaviku, Vaskjala ja Karla külaosade 
üldplaneeringuga. Mõlema üldplaneerin-
guga on alale ette nähtud perspektiivne 
maantee ning riigi põhimaantee peale- ja 
mahasõitude juhtotstarve.
Vaskjala küla Tiigimetsa tee elamumaa 

kinnistute ja lähiala detailplaneering 
•	 Detailplaneering on algatatud Rae Valla-

valitsuse 07.06.2016 korraldusega nr 898 
ning vastu võetud 26.09.2017 korralduse-
ga nr 1303. Planeeritav ala asub Soodeva-
he külas. Ligipääs planeeritavale alale on 
planeeritud mahasõiduga Tallinna-Lagedi 
riigimaanteelt. Planeeringuala suurus on 
ligikaudu 11,7 ha.

•	 Detailplaneeringu koostamise eesmärk on 
muuta 08.04.2008 Rae Vallavolikogu otsu-
sega nr 391 kehtestatud Vabriku kinnistu 
detailplaneeringut ning jagada elamumaa 
sihtotstarbega kinnistud väiksemateks 
kruntideks, määrata ehitusõigus ja hoo-
nestustingimused, lahendada juurdepää-
sud ja tehnovõrkudega varustamine ning 
haljastus.

•	 Detailplaneeringu koostamise eesmärk on 
kooskõlas Rae valla üldplaneeringuga, kus 
alale on ette nähtud elamumaa juhtotstarve.
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•	 Detailplaneeringute vastuvõtmisest ja ava-
likust väljapanekust 16.10–12.11.2017 Rae 
Vallavalitsuses Aruküla tee 9. Vastuväiteid 
ja ettepanekuid detailplaneeringute osas 
esitada hiljemalt 12.11.2017:
Soodevahe küla Laanemäe kinnistu ja 

reformimata riigimaa detailplaneering 
•	 Detailplaneering on algatatud Rae Valla-

volikogu 16.08.2016 otsusega nr 161 ning 
vastu võetud 04.07.2017 korraldusega 
nr 1286. Planeeritav ala asub Soodeva-
he külas. Ligipääs planeeritavale alale on 
planeeritud mahasõiduga Tallinna-Lagedi 
riigimaanteelt. Planeeringuala suurus on 
ligikaudu 11,7 ha.

•	 Detailplaneeringu koostamise eesmärk on 
liita Laanemäe maaüksus ja osa Suur-Sõ-
jamäe tn 41 maaüksusest üheks äri- ja 
transpordimaa sihtotstarbega krundiks, et 
kavandada sinna Rail Balticu reisirongide 
hooldedepoo. Detailplaneeringuga sea-
takse ehitusõigus ja hoonestustingimused, 
lahendatakse juurdepääsud, liikluskorral-
dus ja tehnovõrkudega varustamine ning 
haljastus.

•	 Detailplaneeringu koostamise eesmärk ei 
ole kooskõlas Rae valla üldplaneeringuga, 
mille järgi on alale ette nähtud olemas-
oleva sihtotstarbe säilimine ehk maatu-
lundusmaa sihtotstarve. Detailplaneering 
koostatakse lähtuvalt 13.06.2016 Harju 
maavanema korraldusega nr 1488 vastu 
võetud Harju maakonnaplaneeringust 
„Rail Balticu raudtee trassi koridori asu-
koha määramine“, milles on määratud Rae 
hooldedepoo põhimõtteline asukoht. De-
tailplaneeringuga tehakse ettepanek Rae 
valla üldplaneeringu muutmiseks.

Detailplaneeringu avaliku väljapaneku tu-
lemuste avalikust arutelust:

Peetri aleviku Kungla kinnistu ja lähiala 
detailplaneering 
•	 Detailplaneering on algatatud Rae Valla-

valitsuse 24.05.2016 korraldusega nr 810 ja 
vastu võetud Rae Vallavalitsuse 04.07.2017 
korraldusega nr 932 Planeeritav ala asub 
Peetri alevikus Vana-Tartu mnt lähedu-
ses. Lähipiirkonnas on valdavaks viimasel 
kümnendil ehitatud üksik-, rida- ja korter- 
elamud. Juurdepääs planeeritavale alale on 
planeeritud Vana-Tartu maanteelt läbi ra-
jatava Öökulli tee. Planeeringuala suurus 
on ligikaudu 1,82 ha. 

•	 Detailplaneeringu koostamise eesmärk on 
kinnistu jagamine elamumaa sihtotstarbe-
ga kruntideks kortermajade rajamiseks, 
määrata tekkivatele kruntidele ehitusõigus 
ja hoonestustingimused, lahendada juur-
depääsud, liikluskorraldus ja tehnovõrku-
dega varustamine ning haljastus. 

•	 Detailplaneeringu lahendus on kooskõlas 
Rae valla üldplaneeringuga, kus alale on 
ette nähtud elamumaa juhtotstarve.

•	 Detailplaneeringu avaliku väljapaneku 
ajal 07.–21.08.2017 laekus üks vastuväide 
ja selgitustaotlus planeeringuala hõlmava 

taristu rajamise kohta ning kooskõlastuse 
kohta. 

•	 Detailplaneeringu avaliku väljapaneku tu-
lemuste avalik arutelu toimub 05.10.2017 
kl 16.00 Jüri alevikus Aruküla tee 9 Rae 
vallamaja istungite saalis.

Detailplaneeringute kehtestamisest:
Peetri aleviku Kasemetsa kinnistu ja lä-

hiala detailplaneering 
•	 Detailplaneering on kehtestatud Rae Val-

lavalitsuse 05.09.2017 korraldusega nr 
1181. Planeeritav ala asub Peetri alevikus 
Peetri tee ääres. Planeeritav ala piirneb 
lõunast Peetri teega, läänest hoonestama-
ta kinnistuga ning põhjast ja idast hoo-
nestatud elamumaaga. Lähipiirkonnas on 
valdavaks viimasel kümnendil ehitatud 
üksik-, rida- ja korterelamud. Juurdepääs 
alale on planeeritud avalikult kasutatavalt 
planeeritud Peetri teelt ja Vägeva põigust. 
Planeeringuala suurus on ligikaudu 3,3 ha.

•	 Detailplaneeringu koostamise eesmärk on 
kinnistu jagamine üheks transpordimaa 
krundiks ja seitsmeteistkümneks elamu-
maa sihtotstarbega krundiks, määrata 
tekkivatele kruntidele ehitusõigus ja hoo-
nestustingimused ühepereelamute, paa-
ris elamute ja ühe kuni kümne korteriga 
korterelamu ja osaliselt ärifunktsiooniga 
hoone ehitamiseks, lahendada juurdepää-
sud, tehnovõrkudega varustamine ning 
haljastus.

•	 Detailplaneeringu koostamise eesmärk on 
kooskõlas Rae valla üldplaneeringuga, kus 
alale on ette nähtud elamumaa juhtotstar-
ve.
Järveküla Undsepa kinnistu ja lähiala 

detailplaneering 
•	 Detailplaneering on kehtestatud Rae Val-

lavalitsuse 05.09.2017 korraldusega nr 
1180. Planeeritav ala asub Järvekülas Va-
na-Tartu maantee ääres, väljakujunenud 
elamualal. Juurdepääs planeeritavale alale 
nähakse ette Vibu teelt. Planeeringuala 
suurus on ligikaudu 0,7 ha.

•	 Detailplaneeringu koostamise eesmärk 
on muuta Rae Vallavolikogu 20.03.2007 
otsusega 251 kehtestatud Järveküla küla 
Sepa elamukvartali ja lähiala detailplanee-
ringuga kavandatud pos 77 ja 91 sihtots-
tarvet ning jagada olemasolev elamumaa 
sihtotstarbeline Undsepa kinnistu üheks 
elamumaa krundiks ja üheks üldkasuta-
tava maa krundiks, seada ehitusõigus ja 
hoonestustingimused, lahendada juurde-
pääsud, liikluskorraldus ja tehnovõrkude-
ga varustamine ning haljastus.

•	 Detailplaneeringu koostamise eesmärk 
on kooskõlas Rae valla üldplaneeringuga, 
kus alale on ette nähtud elamumaa juh-
totstarve.
Kopli küla Rootsi tee 2 kinnistu ja lähi-

ala detailplaneering 
•	 Detailplaneering on kehtestatud Rae Val-

lavalitsuse 12.09.2017 korraldusega nr 
1228. Planeeritav ala asub Kopli külas 

Rootsi tee ja Ülase tee ristis. Juurdepääs 
alale on planeeritud osaliselt avalikult ka-
sutatavalt Ülase ja Rootsi teelt. Planeerin-
guala suurus on ligikaudu 1,7 ha.

•	 Detailplaneeringu koostamise eesmärk on 
jagada elamumaa sihtotstarbega kinnistu 
viieks elamumaa krundiks ja üheks trans-
pordimaa krundiks, määrata ehitusõigus 
ja hoonestustingimused, lahendada juur-
depääsud ja tehnovõrkudega varustamine 
ning haljastus.

•	 Detailplaneeringu koostamise eesmärk 
on kooskõlas Rae valla üldplaneeringuga, 
kus alale on ette nähtud elamumaa juht- 
otstarve.
Suuresta küla Lingumäe kinnistu ja lähi-

ala detailplaneering 
•	 Detailplaneering on kehtestatud Rae Val-

lavalitsuse 26.09.2017 korraldusega nr 
1304 Planeeritav ala asub Suuresta külas 
Golfi tee vahetus läheduses. Juurdepääs 
alale on avalikult kasutatavalt Golfi teelt 
ning läbi Väike-Põlluotsa kinnistult. Pla-
neeringuala suurus on ligikaudu 1,7 ha.

•	 Detailplaneeringu koostamise eesmärk on 
jagada olemasolev elamumaa sihtotstar-
bega kinnistu kaheks elamumaa krundiks 
ning üheks transpordimaa krundiks, sea-
da ehitusõigus ja hoonestustingimused, 
lahendada juurdepääsud, liikluskorraldus 
ja tehnovõrkudega varustamine ning hal-
jastus.

•	 Detailplaneeringu koostamise eesmärk 
on kooskõlas Rae valla üldplaneeringuga, 
kus alale on ette nähtud elamumaa juht- 
otstarve.
Peetri aleviku Tartu mnt 169 kinnistu ja 

lähiala detailplaneering
•	 Detailplaneering on kehtestatud Rae Val-

lavalitsuse 26.09.2017 korraldusega nr 
1305 Planeeritav ala asub Peetri alevikus 
Tallinna-Tartu maantee ääres. Juurdepääs 
alale on planeeritud avalikult kasutatavalt 
teelt. Planeeringuala suurus on ligikaudu 
0,42 ha.

•	 Detailplaneeringu koostamise eesmärk on 
muuta 13.11.2001 Rae Vallavolikogu otsu-
sega nr 281 kehtestatud Peetri küla Mõigu 
elamukvartali detailplaneeringut pos 78 
osas ning jagada detailplaneeringu järg-
ne ärimaa sihtotstarbega kinnistust välja 
kolm transpordimaa kinnistut ning üle-
jäänud osal säilitada ärimaa sihtotstarve, 
määrata ehitusõigus ja hoonestustingimu-
sed olemasoleva tankla laiendamiseks, la-
hendada juurdepääsud ja tehnovõrkudega 
varustamine ning haljastus.

•	 Detailplaneeringu koostamise eesmärk on 
kooskõlas Rae valla üldplaneeringuga, kus 
planeeringuala maakasutuse juhtotstar-
veteks on määratud liiklust korraldava ja 
teenindava ehitise maa juhtotstarve.

Täiendavalt on üld- ja detailplaneeringu-
tega seotud materjalidega võimalik tutvuda 
http://gis.rae.ee/.


